
 

S İ R K Ü L E R  R A P O R 
FON DENETİM YEMİNLİ MALİ MÜŞAVİRLİK A. Ş.’ nin müşterilerine özel bir hizmetidir. İzinsiz çoğaltılamaz. İktisab edilemez. 

 
SİRKÜLER TARİHİ      : 24 / 11 / 2023 
SİRKÜLER SAYISI      : 2023 / 029 
SİRKÜLER KONUSU  : İthalatta Gözetim ve Korunma Önlemi Uygulamaları  

  Kapsamında Hesaplanan Katma Değer Vergisinin  
  İndirim Hakkının Kaldırılmasına Dair Karar  
  (Karar Sayısı: 7846) Hak. 

 
24.11.2023 tarih ve 32379 sayılı Resmi Gazete nüshasında konusu ithalatta gözetim ve koruma önlemi 

uygulamaları kapsamında hesaplanan katma değer vergisinin indirim hakkının kaldırılması olan  İthalatta Gözetim 

ve Korunma Önlemi Uygulamaları Kapsamında Hesaplanan Katma Değer Vergisinin İndirim Hakkının Kaldırılmasına 

Dair Karar (Karar Sayısı: 7846) yayınlanmıştır. Buna göre 

 

İthalatta Gözetim Uygulaması:  

Genel olarak gözetim; dış ticaret konusu eşyaların ithalattaki gelişim seyrinin 

gözlemlenmesidir. 

 

Bir malın ithalatının yerli üreticilere zarar verecek veya zarar tehdidi yaratacak miktar 

veya şartlarda artması halinde, ithalatın Ticaret Bakanlığınca (İthalat Genel Müdürlüğü) 

düzenlenecek “gözetim belgesi” ile izlenmesine yönelik bir uygulamadır.  

 

Temel amaç ise; bazı eşyaların ithalat miktarlarındaki artış ya da azalışların izlenmesi 

veya kaydedilmesi ve söz konusu eşyalar için ileride bazı ilave korunma ve/veya mali 

yükümlülüklerin uygulanıp uygulanmayacağının belirlenmesidir. Tedbir mahiyetinde bir 

uygulama ve/veya korunma önlemi değildir. 

 

Gözetim belgesi ile gerçekleşen ithalat izlenmektedir. Tamamen ithalatın izlenmesine 

yönelik bir uygulamadır. Gözetime tabi eşyaların/ürünlerin ithalatında bir miktar veya değer 

sınırlandırılması söz konusu olmayıp, her isteyen firma söz konusu ithalatı mevcut yasal 

düzenlemeler çerçevesinde gözetim belgesi almak koşuluyla gerçekleştirebilir. 

 

Nitekim ithalatta gözetim uygulaması, gözetim belgesi, gözetim belgesine başvurulması 

– düzenlenmesi ve gümrük beyannamesinde gösterilmesi gibi hususlar Ticaret Bakanlığı 

tarafından 29.05.2023 tarih 32205 sayılı Resmi Gazete nüshasında yayınlanan İthalatta 

Gözetim Uygulanmasına İlişkin Tebliğ (Tebliğ No: 2023/8) (Ek: 2) ile düzenlenmiştir. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
İthalatta Korunma Önlemleri: 

İthalatta korunma önlemleri; İthalatta Korunma Önlemleri Hakkında Karar 2004/7305 

sayılı karar ile tanım ve uygulama bulmuştur. Buna göre; bir malın benzer veya doğrudan rakip 

mallar üreten yerli üreticiler üzerinde ciddi zarar veya ciddi zarar tehdidi oluşturacak şekilde 

artan miktar ve şartlarda ithal edildiği hallerde ülke yaran göz önüne alınarak, yapılacak 

soruşturma sonucunda korunma önlemi alınabilir. 

Korunma önlemi; gümrük vergisinde artış yapılması, ek mali mükellefiyet getirilmesi, 

miktar/değer kısıtlaması, tarife kontenjanı uygulaması veya bunların birlikte uygulanması 

şeklinde olabilir. 

 

Yukarıda mevzuatı ile açıklanmaya çalışılan ithalatta gözetim uygulaması ve ithalatta 

korunma önlemleri uygulaması kapsamında 23.11.2023 tarih 7846 Sayılı Cumhurbaşkanı 

Kararının eki kararı değerlendirecek olursak; 

 

1- İthalatta gözetim uygulanması hakkında ilgili mevzuat uyarınca, gözetim 

uygulamasına tabi tutulan mallara ilişkin gümrük beyannamelerinde beyan olunan ve 

tevsik edilemeyen tutarlar ile bu tutarlar nedeniyle doğan ve katma değer vergisi 

matrahına dâhil olan her türlü vergi, resim, harç ve paylar dolayısıyla ödenen katma 

değer vergisinin indirim hakkı kaldırılmıştır. 

 

2- İthalatta korunma önlemleri uygulanması hakkında ilgili mevzuat uyarınca korunma 

önlemi olarak uygulanan gümrük vergisi ve/veya ek mali mükellefiyetler, ithalatta 

haksız rekabetin önlenmesi hakkında ilgili mevzuat kapsamında uygulanan dampinge 

karşı vergi ve telafi edici vergiler ile bu tutarlar nedeniyle doğan ve katma değer 

vergisi matrahına dâhil olan her türlü vergi, resim, harç ve paylar dolayısıyla ödenen 

katma değer vergisinin indirim hakkı kaldırılmıştır. 
 

3- Mezkür kararın yürürlük tarihi yayımı tarihi olan 24.11.2023 günüdür. Dolayısıyla 

yürürlük tarihi ve sonrası işlemler için hüküm ifade etmektedir. 
 

4- 7846 Sayılı Cumhurbaşkanı kararının eki karar ile ithalatta gözetim uygulaması 

kapsamında gözetime tabi tutulan mallara ilişkin gümrük beyannamesinde beyan 

olunan ve tevsik edilemeyen tutarlar ile bu tutarlar nedeniyle doğan ve katma değer 

vergisi matrahına giren her türlü vergi, resim, harç ve paylar dolayısıyla ödenen katma 

değer vergisi ile ithalatta korunma önlemleri uygulaması kapsamında uygulanan 

gümrük vergisi ve / veya ek maliyetler, dampinge karşı vergi ve telafi edici vergile ile 

bu tutarlar nedeniyle doğan ve katma değer vergisi matrahına dahil olan her türlü 

vergi, resim, harç ve paylar dolayısıyla ödenen katma değer vergisinin indirim hakkı 

kaldırılmıştır.  
 

5- Bir önceki madde de sayılan hususlar dışında kalan iş ve işlemlerden tahakkuk ederek 

ödenen katma değer vergisinin indirim konusu yapılması hususunda mevcut mevzuat 

hükümleri geçerliliğini korumaktadır. 

 

 

 

 



 
 

Ek – 1 : İthalatta Gözetim ve Korunma Önlemi Uygulamaları Kapsamında  

     Hesaplanan Katma Değer Vergisinin İndirim Hakkının Kaldırılmasına  

     Dair Karar (Karar Sayısı: 7846) tam metni 

 

Ek – 2 : İthalatta Gözetim Uygulanmasına İlişkin Tebliğ (Tebliğ No: 2023/8)  

  Tam Metni 

 

 

 
   YEMİNLİ MALİ MÜŞAVİR 
 YILDIRIM BEYAZIT AKHAN 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
Ek – 1 : 

 

İthalatta Gözetim ve Korunma Önlemi Uygulamaları Kapsamında Hesaplanan 
Katma Değer Vergisinin İndirim Hakkının Kaldırılmasına Dair Karar  

(Karar Sayısı: 7846) 
 

Tarih 24 / 11 / 2023 

Sayı 32379 

Kapsam 
 

 

CUMHURBAŞKANI KARARI 

 

 

MADDE 1- (1) İthalatta gözetim uygulanması hakkında ilgili mevzuat uyarınca, gözetim 

uygulamasına tabi tutulan mallara ilişkin gümrük beyannamelerinde beyan olunan ve tevsik 

edilemeyen tutarlar ile bu tutarlar nedeniyle doğan ve katma değer vergisi matrahına dâhil olan 

her türlü vergi, resim, harç ve paylar dolayısıyla ödenen katma değer vergisinin indirim hakkı 

kaldırılmıştır. 

 

(2) İthalatta korunma önlemleri uygulanması hakkında ilgili mevzuat uyarınca korunma 

önlemi olarak uygulanan gümrük vergisi ve/veya ek mali mükellefiyetler, ithalatta haksız 

rekabetin önlenmesi hakkında ilgili mevzuat kapsamında uygulanan dampinge karşı vergi ve 

telafi edici vergiler ile bu tutarlar nedeniyle doğan ve katma değer vergisi matrahına dâhil olan 

her türlü vergi, resim, harç ve paylar dolayısıyla ödenen katma değer vergisinin indirim hakkı 

kaldırılmıştır. 

 

MADDE 2- (1) Bu Karar yayımı tarihinde yürürlüğe girer. 

 

MADDE 3- (1) Bu Karar hükümlerini Hazine ve Maliye Bakanı yürütür. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
Ek – 2 : 

 

29 Mayıs 2023 PAZARTESİ Resmî Gazete Sayı : 32205 

TEBLİĞ 

Ticaret Bakanlığından: 

İTHALATTA GÖZETİM UYGULANMASINA İLİŞKİN TEBLİĞ 
(TEBLİĞ NO: 2023/8) 

  
Kapsam 
MADDE 1- (1) Bu Tebliğ, aşağıda gümrük tarife istatistik pozisyonu (GTİP) ve tanımı 

belirtilen eşyanın (yalnız karşısında gösterilen gümrük kıymetinin altında birim kıymetleri haiz 
olanlarının) ithalatında ileriye yönelik olarak yürütülecek olan gözetim uygulamasına ilişkin 
usul ve esasları içerir. 

 

 



 
 
Gözetim uygulaması 
MADDE 2- (1) 1 inci maddede belirtilen eşya ancak Ticaret Bakanlığınca (İthalat Genel 

Müdürlüğü) düzenlenecek gözetim belgesi ile ithal edilir. Gözetim belgesi gümrük 
beyannamesinin tescilinde ilgili gümrük idaresince aranır.  

 
Başvuru 
MADDE 3- (1) Gözetim belgesi taleplerine ilişkin başvurular, Gümrükler Tek Pencere 

Sistemi (Sistem) kapsamında Ticaret Bakanlığı (Bakanlık) internet sayfasında 
(www.ticaret.gov.tr) yer alan “E-Hizmetler” ve “E-İşlemler” altındaki “İthalat Belge İşlemleri” 
bölümünde yer alan “E-İmza Uygulamalarına Giriş” kısmında elektronik imza ile yapılır. 
Ayrıca, e-Devlet (www.turkiye.gov.tr) üzerinden de başvurulabilir. 

 
(2) Elektronik imza sahibi kişilerin bu Tebliğ kapsamında firmalar adına başvuru yapmak 

üzere yetkilendirilmesi, 31/12/2022 tarihli ve 32060 üçüncü mükerrer sayılı Resmî Gazete’de 
yayımlanan İthalat İşlemlerinde Elektronik Başvuru İçin Yetkilendirme Tebliği (İthalat: 
2023/21) çerçevesinde yapılır.  

 
(3) Bu Tebliğ kapsamında yapılan başvurularda birinci fıkrada belirtilen “İthalat Belge 

İşlemleri” sayfasında bulunan “Başvuru İşlemleri” ana başlığı altındaki “Yeni Başvuru Girişi” 
ekranında belge türü alanında “TPS-0964-Gözetim Belgesi Sanayi”, “Tebliğ/Karar” alanında 
ise bu Tebliğ seçilir. Başvuru formunun elektronik olarak doldurulup Ek-2’de yer alan formlar 
ve belgelerin eksiksiz bir şekilde sisteme yüklenmesinden sonra yetkili kullanıcı tarafından 
elektronik imza ile imzalanmak suretiyle başvuru tamamlanır.  

 
(4) Elektronik ortamda yaşanabilecek sıkıntılar nedeniyle başvuru yapılamaması halinde, 

başvurular fiziksel olarak da yapılabilir. Bu durumda Ek-1’de yer alan başvuru formu kullanılır 
ve başvuru sahibinin ticaret sicil tasdiknamesi başvuru formuna eklenir.  

 
İnceleme 
MADDE 4- (1) Bu Tebliğ kapsamında yapılan başvurulara ilişkin belgelerin asılları 

Bakanlık tarafından başvuru sahibinden istenebilir. Ayrıca sunulan bilgi ve belgelerde eksiklik 
veya tutarsızlık tespit edilmesi halinde ek bilgi ve belge istenebilir. 

 
Gözetim belgesi düzenlenmesi ve başvuru sahibine bildirimi 
MADDE 5- (1) Gözetim belgesi elektronik ortamda düzenlenir ve başvuru formunda yer 

alan e-posta adresine bildirimde bulunulur. Bildirimde, sistem tarafından verilen 23 haneli 
belge numarası ile belge tarihi yer alır ve bu bilgiler yükümlü tarafından beyannamenin 44 nolu 
kutusunda “Belge Referans No” ve “Belge Tarihi” alanlarında beyan edilir. Başvuru sahibine 
ayrıca yazılı bildirimde bulunulmaz. 

 
(2) Başvuru sahibinin gümrük idaresinde kaydının olmaması nedeniyle, gözetim 

belgesinin sistem kaydının onaylanamaması durumunda, başvuru formunda yer alan e-posta 
adresine İthalat Genel Müdürlüğünce bildirimde bulunulur. Yapılan bildirim üzerine ithalatçı 
tarafından beş iş günü içinde sisteme kayıt yaptırılarak İthalat Genel Müdürlüğüne bilgi verilir. 
Aksi takdirde, yapılmış olan başvuru geçersiz sayılır. 

 
Yaptırım 
MADDE 6- (1) Başvuru ya da inceleme aşamasında sunulan bilgi ve belgelerde başvuru 

sahibinin beyanının gerçeğe aykırı olduğunun veya sunduğu bilgi ve belgelerde tutarsızlık veya 
eksiklik bulunduğunun tespit edilmesi halinde söz konusu tutarsızlık veya eksiklik 
giderilinceye kadar gözetim belgesi düzenlenmez. 

 
 
 
 
 



 
Gözetim belgesine ve gözetim belgesinin kullanımına ait bilgiler 
MADDE 7- (1) Gözetim belgelerinin geçerlilik süresi altı aydır. 
(2) Gözetim belgesi, 27/10/1999 tarihli ve 4458 sayılı Gümrük Kanununun eşyanın 

gümrük kıymetine ilişkin hükümlerinin uygulanmasını engellemez. 1 inci maddede belirtilen 
kıymet, 4458 sayılı Kanunun eşyanın gümrük kıymetine ilişkin hükümlerinin uygulanmasına 
esas teşkil etmez. 

 
Yürürlükten kaldırılan tebliğ 
MADDE 8- (1) 16/1/2004 tarihli ve 25348 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanan İthalatta 

Gözetim ve Korunma Önlemlerine İlişkin Tebliğ (Tebliğ No: 2004/2) yürürlükten 
kaldırılmıştır. 

 
Yürürlük 
MADDE 9- (1) Bu Tebliğ yayımı tarihini takip eden otuzuncu gün yürürlüğe girer. 
 
Yürütme 
MADDE 10- (1) Bu Tebliğ hükümlerini Ticaret Bakanı yürütür. 
 


